	山东财政学院2006-2007学年第二学期 

《统计学》试卷A 参考答案及评分标准

考试方式：          闭卷                 （开卷、闭卷、其他）

开课学院    统计与数理学院    使用年级  2005级       出题教师  刘爱芹      
……………………………………………………………………………………………..


一、填空题（每空1分，共10分）:

       1、算术平均数>中位数>众数   2、季节变动   
3、组中值 、各组内各单位的变量均匀分布
    4、随机性 、预防并加以控制    5、
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    6、可决系数 
7、几何平均法（水平法）、方程式法（累计法）
 二、单项选择题（每小题1分，共15分）：

       1、D   2、C   3、C   4、B    5、D   6、B   7、A   8、C  9、B   10、A 

       11、C  12、B  13、C  14、D  15、D
   三、多项选择题（每小题2分，共10分；多选错选均不得分）：

      1、  BCD或ABCD  2、BCE   3、ABD   4、ACE   5、BDE
四、简答题（共10分，每题5分）：

1、答：发展速度=报告期水平/基期水平（1分）
增长速度=（报告期水平-基期水平）/基期水平（1分）

平均发展速度=
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最初水平

最末水平

或用累计法（2分）

平均增长速度=平均发展速度-1（1分）

2、答：相同点：都是非全面调查，都要从总体的全部单位数中抽取一部分进行调查（1分）
       不同点：

（1）抽取部分调查单位的方式不同。抽样调查按随机原则；重点调查是抽取重点单位，重点单位是这部分单位在总体中占的比重并不大，但就主要调查变量而言，其标志总量在总体标志总量中占绝大比重；典型调查是有意识的抽取典型单位进行调查。（2分）
（2）调查的目的不同（1分）

（3）误差的形式不同（1分）

3、答：二者的联系

相关分析与回归分析都是研究和处理变量之间相关关系的数理统计方法。（1分）
回归分析和相关分析是互相补充，密切联系的。回归分析是建立在相关分析的基础上，对于具有密切相关的两个变量进行深入分析，建立它们之间的数学关系式，并进行统计推断，是相关分析的拓展。而相关分析是回归分析的前提，对于相关程度很低的两个变量进行回归分析是没有实际意义的。（1分）
二者的区别

（1）相关分析主要通过相关系数来判断两个变量之间是否存在着相互关系及其关系的密切程度，其前提条件是两个变量都是随机变量，且变量之间不必区别自变量和因变量。而回归分析研究一个随机变量（Y）与另一个非随机变量（X）之间的相互关系，且变量之间必须区别自变量和因变量。（1分）
（2）相关系数只能观察变量间相关关系的密切程度和方向，不能估计推算具体数值。而回归分析可以根据回归方程，用自变量数值推算因变量的估计值。（1分）

（3）互为因果关系的两个变量，可以拟合两个回归方程，且互相独立、不能互相替换。而相关系数却只有一个，即自变量与因变量互换相关系数不变。（1分）
五、计算题（35分）：

1、（8分）解：
日产量件数x
工人数（人）f
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（2分）
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，所以乙生产小组的产量差异程度大。（1分）
2、（7分）解：
（1）
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的线性回归模型
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（4分）
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（2）估计标准误
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（注：本题学生由于b计算保留位数不同，可能带来a以及Sy计算结果的较大差异，阅卷老师酌情给分）

3、（13分）解： 
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（2）p=70%  (1分)  
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所以，在95.45%的概率保证程度下，可以估计撰写调查报告在6篇以上的比重在（67.26%，72.74%）之间。  
4、（7分）解：

（1）
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六、计算分析题（15分）：

解：

商品名称

计量

单位

     销售量

    单价（元）

       销售额（元）

基期
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  计算结果表明，该商店两种商品的销售额报告期比基期增长了29.09%，其绝对额增加了640元；其中由于两种商品销售量报告期比基期总的说来增长了9.09%，使得销售额增加了200元；又由于两种商品单价报告期比基期总的说来增长了18.33%，从而使销售额增加了440元。       （2分）





























PAGE  
4

_1149232744.unknown

_1162235261.unknown

_1205572292.unknown

_1209796766.unknown

_1242386012.unknown

_1209796776.unknown

_1205572313.unknown

_1162235462.unknown

_1162235545.unknown

_1164310560.unknown

_1162235610.unknown

_1162235512.unknown

_1162235383.unknown

_1162235430.unknown

_1162235338.unknown

_1160657697.unknown

_1160657765.unknown

_1160657844.unknown

_1160657737.unknown

_1149232825.unknown

_1160657583.unknown

_1160657598.unknown

_1160657566.unknown

_1149232843.unknown

_1149232772.unknown

_1149232801.unknown

_1149232758.unknown

_1116219559.unknown

_1116220333.unknown

_1116220907.unknown

_1149232720.unknown

_1116220675.unknown

_1116220093.unknown

_1116220133.unknown

_1116219570.unknown

_1116218955.unknown

_1116219448.unknown

_1116219508.unknown

_1116219012.unknown

_1116218870.unknown

_1116218893.unknown

_1116213604.unknown

